

# A MUNKA

XIII. évfolyam. 10. szám.

Ára 16 fillér

Salgótarján, 1935. március hó 2

## Kevés politikát, sok munkát.

Nem akar végeszakadni a politikai jégzajlásnak. Bethlen így, Eckhardt úgy, Gömbös megint így és így tovább. Hol hatalmi, hol személyi meggondolások, vagy meg-nem gondolások vezetnek a tollak és nyelvek háborúját. Mintha ennek az országnak nem volna nagyobb gondja, mint ezeknek a furcsa, szójátékos jeleneteknek nézőjeként szerepelni, tapsolni, helyeselni, vagy helyteleníteni a monológok és dialógok kijelentéseit.

Pedig hát nincsen ez így. Nekünk, akik ebben a csonka országban, de különösen itt a munka Salgótarjánjában mint nézőknek ahhoz sincs módunk, hogy ha nem tetszik az előadás, fölkeljünk és haza menjünk, mert hiszen ez az előadás itt a saját házunkban, a hazánkban folyik, amelyből nem mehetünk el, amelyből nem szökhethetünk el, hiszen nehéz munkánk sovány bérét is csak itt tudjuk megkeresni.

Száz gondunk és száz bajunk itt kopog az ajtón, erre a kopogásra retten föl a lelkünk, dobban meg a szívünk és nincs időnk, nincs kedvünk, hogy a nehéz idők járásakor politikai jelenéseket kíséreljünk figyelemmel.

Megírtuk már sokszor, hogy örömmel és bizalommal üdvözlöttük a Gömbös-kormány célkitűzéseit. Megírtuk és újra ismételtük, hogy a munka elismerését, a munkás felemelését láttuk meg Gömbös Gyula első megszólalásaiban, program kitűzéseiben. Az azóta lefolyt időben legföljebb azt kifogásolhattuk, hogy nem elég gyors az a munka, amely hitünk szerint a nemzet dolgozó rétegeinek megmentését célozta, de egy pillanatra sem kételkedtünk a végső cél és a becsületes vonalvezetés tekintetében.

## Ha éleszted lángom...

Ha éleszted lángom:  
Felolvastam az örök jégmezőket,  
Megszámlálom a sivatag homokját,  
Dalolva kötöm a lelki fenség csokrát.  
Ha elhagysz:  
Könnyet permetez sóhajtó nappalom,  
Estéli arcomra, csüggedés árnya hull,  
Balzsamot sugárzó lángom fénye:  
— Szétrobbant meteoroként — hull a  
[semmiségbe]...  
vitéz Jónás Ödön.

## Hogy ne legyen senki szomorú.

A Napba nyulnék!  
Sugárból fonnék egy fenséges láklyát,  
Hogy fényével beszójjam a lét komor  
[árnyát].

## Megállítanám az Időt!

Híntse az új tavasz gyógyító balzsamát,  
Míg a csüggedő szív csengőn viszhangozza:  
A madarak dalát.

Vagy szívárvány lennék! Átölelném:  
Az éjszakák könnyzítáló egét,  
A reménytelenség mártírjainak,  
Lelkébe lopnám, a hit, csillámló gyöngy-  
[szemét].

Ott lebegnék minden bus hajlék fölött,  
Mint derűt sugárzó fénykoszorú,  
Felcsókolnám a gondot a könnyet,  
Hogy ne legyen senki szomorú!...  
vitéz Jónás Ödön.

## Memento Homo.

A szokatlanul hosszú farsang is utolsó napjait éli. Még néhány nap a dinom dánomé, még sokhelyütt felhangzik a tánczene s aki eddig valamely okból nem vette ki részét a farsangi mulatozásból, még mindig van bőven ideje és alkalma hozzá. Az idei farsang kilenc hetes időtartama alatt se szeri, se száma nem volt a mulatságoknak, báloknak, táncestélyeknek. Mintha meg akarta volna csúfolni mindenki a mostani nyomorúságos, pénztelen, cudar életet, úgy belemerültünk a jókedűbe. Izeltől, bemutatott adtunk mai kegyetlen sorsunknak, hogy tulajdonképpen ilyen jókedű állandósítva sem ártana meg rövidre szabott földipályánknak. Hiszen a gondtalanság a legjobb táplálója az élet és munkakedvnek, szorgalomnak és becsülogynak. Csak a fukar és megsavanyodott ember szájából jöhetett ki az az igazságtalan megállapítás, hogy tulsok most a mulatság. A jóból sosem lehet elég s ha az agyonkínzott életünk rideg sötétjét itt-ott felváltja egy néhány meleg napsugár, ez a melegség és fény komoly életűje csüggel lelkünknek. Ha pedig arra is gondolunk, hogy a megrendezett mulatságok milyen sok embernek juttattak közvetlen és közvetve kenyeret s ha a férjhez me-

nendő lányok is ezáltal közelebb jutottak az „igéret földjéhez”, akkor méltán mondhatjuk, hogy ez a farsang nem is volt olyan tulhosszu.

Jövő szardára virradó hajnalon végleg bucsut int nekünk az idei farsang s a hamvazó szerda böjti szelektől frissített reggelle azzal köszönt ránk: Memento homo! Igen! Emlékezzél meg ember, hogy por valál és porrá leszel. Megdöbbentően súlyos szavak ezek, melyek még a legönzöb materialistát is kell, hogy lelki elmélyedésre készítsék. Nekünk, mai magyar nemzedéknek még sok elvágzni valónk van, amíg porrá leszünk. Hintsük meg tehát a bűnbánat hamujával homlokunkat s emlékezzünk! Gondoljunk Trianonra, minden bajunk, nyomorúságunk okozójára.

De az őszinte magabizálást ajánlom azoknak is, kik ma a trianoni kolduslétünk legnagyobb kizsákmányolói s a szerencse szekerükről dölyfös hányivetűséggel nézik le többi embertársukat. Hintsenek mohón hamut a fejükre s gondoljanak arra, hogy ha a lelkes emberek porszeméi a nagy világmindenségnek, akkor ők, — a lelkenek — akkora parányok, hogy még atomoknak sem érezhetik magukat. (—ány.)

Lehet valaki jószándékkal, vagy ellenséges érzülettel Gömbös Gyula kormánya iránt, ezt a becsületes jótakarást soha és sehol sem tagadhatja senki sem Szentesen, sem Salgótarjánban, sem — Budapestben!

Ha pedig ez így van, kérdezzük újra és újra, miért gáncsolják el a jóakarásokat, miért hátráltatják a valóaválásokat? Miért?

A nemzeti érzületű dolgozó rétegek nem kíváncsiak a személyi harcokra, egy az óhajtasuk ha kell egy a parancsuk is: cselekedeteket akarnak látni abban az irányban, amely irányban a min-

denkitől helyeselt program két év előtt azt kijelölte: kifelé méltóságunk és érdekünk megóvása, véreink védelme, hazánk visszaszerzése, befelé munka teremtése, a gazdasági vérkeringés gyorsítása!

Salgótarjánban ezt a sok pontot egybefoglalhatjuk egy szóban: munkát! Kérjük és kívánjuk, hogy ezért dolgozzon a miniszterelnök és minden hive, minden munkatárs s ha ezen munkájában bátor volna valaki akadályozni, hátráltatni, szembetalálja magát a dolgozók, rendet, munkát, megváltást várók millióival! Sz. I.

## Világpolitikai helyzet.

Egész világ közvéleménye érthető feszültséggel figyeli a római és londoni tanácskozások után kibontakozó politikai helyzetet. Köztudomású, hogy a leszerelési tárgyalások zátonyra futása óta, Európa minden megoldatlan hatalmi és politikai kérdése holtpontra veszteget.

Az európai diplomáciában két főirány volt észlelhető:

A római és a londoni tárgyalások előtt a francia politika minden törekvése arra irányult, hogy Franciaország biztonságát kölcsönös védelmi szerződésekkel bástyázza körül. Így akarta, Németországot sakkban tartva, azt a hatalmi vasgyűrűt kiépíteni, amely minden német támadás lehetőségét elháríthatná. A francia külpolitika eredeti elgondolása makacsan ragaszkodott a biztonság hatalmi eszközökkel való kiépítésének tervéhez.

Ezzel szemben, Anglia hagyományos és fölényes politikája, már régen, annak a belátására jutott, hogy a békeszerződések ideje óta győző és legyőzött államok szembeállítását minden bajok kulforrása, éppen ezért az angol politika minden törekvése arra irányult, hogy a győző és legyőzött államok érdekeinek rideg szembeállítását megszüntesse és módokat találjon az általános kiengesztelés egyengetésére és utat találjon Németországnak a nemzetközi együttműködéshez való visszavezetésére.

Ez az angol törekvés vezetett a londoni megegyezéshez, melynek lényege, hogy Anglia hajlandóan nyilatkozott a locarnói egyezményben vallott kölcsönös

segítési kötelezettséget légi támadások esetére is kiterjeszteni, valamint részt venni a római konzultatív paktumban. Azért tette ezt Anglia, hogy Franciaországnak úgy saját határai, mint pedig az Anschluss-veszélyt illetően, a fokozott biztonság érzését megadja és ezáltal engedékenyebbé tegye a német egyenjogúsági követelés kérdésében.

Franciaország tényleg hajlandóan is nyilatkozott a versailles szerződés lezárulási rendelkezésének elejtésére és az egyenjogúság megadására, azonban

## IRODALMI EST.

A Nógrád vármegyei Madách Társaság f. évi február hó 23-án d. u. 6 órakor tartotta megalakulásának 15-ik évfordulója alkalmából Balassagyarmaton a város háza tanácstermében ünnepi felolvasó ülést, amelyen városunk kiváló költőgárdája is részt vett s szereplésükkel igazán megérdemelt sikert arattak.

Dr. Visnovszky Rezső vármegyénk vezető kir. tanfelügyelője, mint a Madách Társaság alelnöke, meleg szavakkal üdvözölte a jelenlévő vármegyei és városi előkelőségeket, köztük dr. Baross József alispánt, aki az irodalom és költészet iránt mindenkor a legmelegebb érdeklődést tanúsította és az írók és költők igazi megértő barátja. Őszinte szeretettel üdvözölte a salgótarjáni szereplőket és nagy számban megjelent előkelő közönséget. Az ülés megnyitása után nagy fi-

ugylátszik továbbra is ragaszkodik az ugynevezett biztonsági egyezményhez, amelynek a dunai és a keleti paktum is részét alkotná. Az egész világ várakozással tekintett a Londonban kezdeményezett tárgyalások további fejleményei elé, mert nyilvánvaló, hogy a világ béke szempontjából igen jelentős haladást jelentene, ha sikerülne oly megoldást találni, amely a nyugati hatalmakat, Olaszországot és Németországot közös együttműködésre készítene. Ez a fejlődés annak az iránynak jelentené feltámasztását, amelyet Mac Donald és Mussolini annak idején, a négyes paktumban tervezett és amely koncepciónak, mint emlékeztetés, a békeszerződések igazságos továbbfejlesztése lényeges vonását alkotja.

Magyarország szempontjából a londoni megállapodások elsősorban azért bírnak nagy jelentőséggel, mert amennyiben Németország fegyverkezési egyenjogúsága valóra válik, Magyarországtól sem tagadható meg többé az egyenjogúság elve: éppen úgy, mint ahogy nem tagadható meg egyetlen háborúban alul maradt államtól sem.

Másrészt nagy jelentőségű Magyarországra nézve azért is, mert bizonyos, hogy a Németországgal való megegyezés, a dunavölgyi helyzetre is éreztetné hatását és Magyarország számára csak előnyös és kívánatos lehet, hogy a hatalmak között meginduló dunai tárgyalásokban Németország is teljes súlyával részt vehessen.

A közzétett német válaszcikk általános megnyugvást keltett azzal, hogy a londoni egyezményt tárgyalási alapul elvben elfogadja. Németország kijelentette, hogy hajlandó a locarnói légi egyezményben részt venni és annak megkötését sürögösen kívánja. A többi kérdésre vonatkozólag Németország kifejezetten nem nyilatkozik, hanem Angliát kéri fel, hogy ezekben a kérdésekben közvetítő szerepet vállaljon. Anglia, mely az európai szempontok tárgyalagos megítélésé által a múltban is, mindig az európai szellem legvalódiabb képviselőjének bizonyult, ilymódon az „arbitrator mundi” szerepéhez jut, ami a béke minden igazi barátját bizalommal tölti el.

Nyilvánvaló, hogy a teljes megegyezésig még hosszú az út, kényes kérdések várnak áthidalásra. Így különösen a keleti paktum kérdése, amelybe Németország és Lengyelország nem szívesen menének bele, mert nem hajlandók a szövettel közös garanciát vállalni, viszont Franciaország ugylátszik, az oroszoknak elígérkezett.

A légi Locarno által, azonban Franciaország saját határai szempontjából olyan hathatós garanciát kap, hogy bátran lemondhatna a szövettel való szövetségéről. Amennyiben Franciaországban ez a belátás felülkerekedne és Laval, Briand és nem Barthou utjait választja: az európai fejlődésnek új, jelentős fordulata következhetik be, amelyet a béke és haladás minden barátja örömmel üdvözölhet.

gyelem mellett olvasta fel a régi irodalmi társaságok életének érdekesebb eseményeit, kiemelve, milyen nagy kitüntetés volt az egyes írókra és költőkre, ha valamelyik irodalmi társaság tagjai sorába fölvetta. Méltatta az irodalom és költészet nemzetnevelő hatását, sokszor országos jelentőségű megmozdulásait.

A rendkívül értékes és tanulságos elnöki megnyitót a közönség halás tapsal honorálta.

Az elnöki megnyitót után Marnó Tivadar ezredes, mint a Nógrád vármegyei Munkavédelmi Osztály vezetője, dr. lás szavak kíséretében köszönte meg dr. Visnovszky Rezső kir. tanfelügyelőnek a nemzeti munkavédelem támogatásának kiadott rendelkezéseit, amelynek köszönhető, hogy vármegyénk összes tanítói oly lelkesen állottak a nemzeti munkavéde-



lem szolgáltatába és ezzel lehetővé tették annak sikeres közreműködését. Majd át-nyújtotta a m. kir. Belügyminiszter elismerő okiratát, amit dr. Visnovszky Rezső meleg szavakkal köszönt meg.

Nógrádi Pap Dezső dr. a Madách Társaság r. tagja szavaltta el legújabb költeményeit amit a közönség általános tetszéssel fogadott.

Nagy sikert arattak Dénes Géza r. tag énekszámai, aki dr. Visnovszky Rezső: Isten hozott és Be'szeretnek c. verseinek megzenésített dalait énekelte. Zongorán kísérte Erdélyi József a művészeti szakosztály elnöke.

Sok derűt váltott ki a közönség sorában Radványi Lajos r. tag „Egy pengő” c. novellája, amit a szerző olvasott fel. A közönség lelkes tapssal fejezte ki elismerését és tetszését az igazi palóc nép lelkét feltáró novella tartalma felett. Lát-szik, hogy az író jól ismeri a falusi palóc szokásait és éjszárását s teljesen tisztában van a palócok egész lelki világával.

Utána vitéz Jónás Ödönné városunk közkedvelt s társadalmi egyesületekben oly agilis női poétája szavaltta el költői lelkének igazi megnyilatkozásait tartalmazó költeményeit. A mély érzéssel elszavalt versek nagy hatással voltak a jelenlévőkre s a közönség szünni nem akaró tapssal fejezte ki tetszését az elszavalt költeményekért. Reméljük, hogy verseit városunk szelésebb rétegeinek is lesz alkalma megismerni.

Nagy zenei tehetséggel és művészi lendülettel játszott a zongorán Trattner Margit r. tag Brahms H) E) és Giss-moll Walzereit és Chopin: Fekete billentyűs etudejét. Már az ősszel Szécsényben megtartott Madách-estén is feltűnt nagy ze-

nei technikájával. Szép jövőt jósolunk a bájos és kedves művésznőnek.

Visnovszky László acélgári tanító sok érzéssel és melegséggel elszavalt költeményeit nagy szeretettel fogadta a közönség s a szimpatikus fiatal költőt gazdag tapssal jutalmazta.

Ezután a salgótarjáni bányazenekar kiváló karnagyja Vilezsal Richard játszotta el hegedűn Schubert: Bölcshódal Brahms: Walzer és Röder A. Bolero c. darabját. Zongorán Röder Alfréd kísérte. Az igazi élvezetet nyújtó művészi játékot nagy tetszéssel fogadta a közönség s úgy Vilezsal Richard, mint Röder Alfréd, aki most mutatkozott be Balassagyarmat közönségének, mint zeneszerző, óriási sikert arattak.

Majd Tóth Máttyás dr. városunk agilis aljegyzője szavaltta el nagy hatással újabb költeményeit. A tele érzéssel és mély gondolatokkal telt költemények élénk visszhangra találtak a jelenlévők lelkében.

Dr. Visnovszky Rezső alelnök zárószavai után a róm. kat. kör helyiségében társas vacsora volt, amelyen dr. Baross József alispán őszinte meleg szavakban méltatta a Madách Társaság magasztos működését s poharát azok lelkes vezetőire Dr. Visnovszky Rezső, Jeszenszky Károly és dr. Kossuczky Arnold, egészségére üritette.

A vacsorát tánc követte. Őszinte örömmel üdvözljük városunk lelkes költőgárdáját balassagyarmati sikeres szereplésük alkalmával, mert hiszen ezzel is dokumentálják, hogy Salgótarjánban úgy az irodalomnak, mint a zeneművészetnek kiváló reprezentánsai vannak, akik mindenkor sikerrel fogják tudni városunk kulturéletét ápolni és fejleszteni.

**Megjelent Sometkayné Schwanda Magda „Gyermeknevelés” című előadásorozata.** A könyv nem elvont, elméleti fejtegetéseket tartalmaz, hanem a családi nevelés gyakorlati eszközeit ismerteti s a mindennapi életből vett példákkal világítja meg a nevelés sulyos problémáit. A könyv részletes ismeretelésre visszatérünk. A csinos kiállítású, 50 oldalas művet a salgótarjáni Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége adta ki (Végh Kálmán nyomdájában). Ára MANSz tagoknak 80 fillér, kapható a MANSz-otthonban a könyvtári órák alatt Bogányi Erzsébet könyvtárosnál. Könyvkereskedői ára 1 pengő.

**Ha jól akar mulatni farsang utolsó napján, jöjjön el a „Mansz” teájára.** A „Mansz.” salgótarjáni osztálya március hó 5-én kedden este 8 órakor a róm. kat. kör nagytermében tartja utolsó farsangi táncos estjét. A Mansz farsangi táncos teái fogalomnál váltak. Jókedv, vidámság, egyszerűség, meleg bensőséges hangulat és olcsóság jellemezte ezeket a közkedvelt teadélutánokat s nem lehet kétséges, hogy a farsangi vidámságtól, a táncolt nehezen megválni tudó Salgótarjáni közönség nem fogja elmulasztani ezt a jókedvű bucsút a farsangtól és meg fogja ragadni az utolsó alkalmat Hamvazószerda előtt, hogy még egyet mulathasson, hogy még egyszer kitáncolhassa kedvére magát. A Mansz hölgyei erre az utolsó táncos teájukra meghívják mindenkit, aki karneváli hangulatban kíván bucsút venni a táncos farsangtól, hogy könnyebb és rövidebb legyen a bűjt. Belépődíj nincs. Teajegy ára 50 fillér.

**Salgó romjairól** bolplaketteket készített a Kárpát Egyesület helyi osztálya. A kitűnő dombornyomású plakettek oxidált china ezüsthől készültek s a vár romjai déli homlokzatának hű képét ábrázolják. A plakettek forgalomba hozatalával az egyesület László György sportáru kereskedő fő-utcai céget bízta meg.

**A Máv. menetrend** szerinti vonatközlekedés Budapest és Salgótarján között sok tekintetben hátrányos a salgótarjániakra. A közönség köréből panaszok hangzottak el az iránt, hogy egyrészt kevés a budapesti tartózkodási idő, másrészt Pestről Salgótarjánba vagy nagyon korán, vagy nagyon későn indul szerelvény, úgy hogy az utazás az egész éjszákát igénybe veszi és csak hajnalban érkezik haza a közönség. De panaszok voltak a tanárok és azok a tanulók is, akik vidékről járnak iskolába, mert a délelőtti előadások 1 óráig tartanak, a vonat pedig néhány perccel 1 óra előtt indul s így az előadások rendje és ideje is zavartva volt s a tanulóknak vagy sielni,

HÓ

2-AN

ÉS

3-AN,

FARSANG UTOLSÓ SZOMBAT,  
VASÁRNAPJÁN A PANNÓNIA  
REGGELIG NYITVA  
M I N D K É T N A P  
SZEGEDI SÁNDOR  
JAZZ-SZALON ZENEKARA MUZSIKÁL.

vagy a későbbi vonattal kellett haza menni. Értesülésünk szerint a város polgármestere minden lehető lépést megtett arra, hogy a helyzet megjavuljon és kilátás van arra, miképp a diákvonatok néhány perccel 1 óra után fognak indulni, továbbá Budapestről esti 6 óra néhány perccor Salgótarjánba közvetlen vonat indul és esti 10 óra tájban érkezik a fő-terre. Kívánatos volna, ha városunk közönsége a Kisterenyé—káli szárnyvonatra is közvetlen vasúti összeköttetést, esetleg motorvonat járatot kaphatna.

**Meghívó.** A Salgótarjáni Római Katolikus Olvasókör 1935. évi március hó 3-án, vasárnap este pontosan fél 9 órai kezdettel saját helyiségeiben hangversenyt rendez. Helyrak: I. hely 2 P, II. hely 1 50 P, III. hely 1 P, állóhely 80 f. Jegyek iránt érdeklődők forduljanak Dr. Lapsánszky Jánoshoz. Műsor alatt az ajtókat zárva tartjuk. Műsor után tánc. Műsor: 1. Rossini: Tell Vilmos. Nyitány. Előadja a Bányazenekar. Vezényel Dr. Koudela Géza a Zeneművészeti Főiskola tanára. 2. a) Liszt F.: A lelkesedés dala. b) Demény D.: Eredeti magyar népdal-egyveleg c) Ziegler B.: Szerenád. Előadja a Róm. Kath. Olvasókör dalárdája. Vezényel Csanády Miklós karnagy. 3. Gábril Mária a Mária Leánykongr. tagja szaval. 4. a) Bizet: Ária a Gyöngyhá-lász c. operából. b) Laurisin Miklós: Lá-tod-e babám. Előadja Dr. Imre Vince operaénekes. Zongorán kísér Laurisin Miklós a Zeneművészeti Főiskola tanára. 5. Dr. Koudela Géza beszéde. 6. a) Puccini: Tosca imája. b) Weingartner: Szerelmi láng (Dr. Imre Vince verse). Előadja Réthy Eszter a m. kir. Operaház tagja. Zongorán kísér Laurisin Miklós. 7. Schubert: A befejezetlen szimfónia első tétele. Előadja a Bányazenekar. Szünet. 8. a) Diczl-Demény: Liliomszál. b) Kacsóh Demény: Katicám. c) Noseda K.: Katalinpusztai rőták. Előadja a Róm. Kath. Olvasókör dalárdája. 9. a) Vivaldi-Laurisin: Versenymű (a-moll). b) Offenbach-Laurisin: Bevezetés és keringő. c) Liszt: Campanella. Előadja Laurisin Miklós zongoraművész. 10. Bizet: Carmen-duett. Előadja Réthy Eszter és Dr. Imre Vince. Zongorán kísér Laurisin Miklós. 11. Berlioz: Rákóczi induló. Előadja a Bányazenekar.

## Meghívó.

### A Salgótarjáni Kaszinó

1935. évi március hó 14-én délután fél 7 órakor saját helyiségében tartandó évi rendes közgyűlésére.

#### Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó és jelen gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére két tag kijelölése.
2. Igazgató évi jelentése.
3. Pénztárnok és számvizsgáló-bizottság jelentése és a tisztikar részére a felmentvény megadása.
4. Az 1935. évi költségvetés megállapítása.
5. Könyvtáros és két választmányi tag megválasztása.
6. Indítványok.

Az alapszabályok 11. §-ának 7. bekezdése értelmében indítványok a közgyűlést megelőzőleg 3 nappal az igazgatóhoz adandók be.

Salgótarján, 1935. március 1-én.

Róth s. k.  
elnök.

**A salgótarjáni ipartestület közgyűlése.** Békés hangulatban számolt be az ipartestület új elnöksége egy éves komoly munkájáról az elmúlt vasárnap megtartott évi rendes közgyűlésén. Takács Ferenc ipartestületi elnök kegyeletes szavakkal emlékezett meg Vehovszky István elhunyt elnökről és az iparosság többi halottjáról. Ismertette az ipartestület gaz-

dálkodását, munkásságát, amelyet a jelen volt tagok nagy elismeréssel hallgattak. A közgyűlési tárgysorozati pontok javaslatai és beszámolója is csaknem felszólalás nélkül fogadtattak el, ami bizonyítéka annak az összhangnak, ami az iparosság és vezetői között fennáll. A számvizsgáló bizottságba a közgyűlés Czirbesz István, Molnár József és Gáspár János ipartestületi tagokat választotta meg. Az indítványok során Zagyvai Béla alelnök ismertette a salgótarjáni ipartestület elnökségének azt az óhaját, hogy 1936. évben az ipartestületi jubileumi ünnepség kapcsán az országos iparos kongresszus itt Salgótarjánban tartassék meg. Az előterjesztést a közgyűlés tagjai helyesléssel fogadták s ennek alapján az elnökség az előzetes munkálatokat már a közel jövőben megkezdi.

## Uj bányaigazgató.

A társadalmi élet nagy utjelzői a szorgalmas munkában eltöltött esztendő és az ezeknek elismerésére szolgáló címek és rangok, melyek a hivatali belső suly mellett a külvilágnak is tájékoztatást nyújtanak valakinek értékéről, egyéniségéről. Minden elismerés, kitüntetés a társadalom részéről bizonyos érzéseket vált ki, mely olykor fájdó, olykor irigykedő, olykor vigasztaló, stb. Azonban e divergáló érzelmek hamar felengednek egy általános örömben, ha a kitüntetettnek hivatali működésében az igazságra való törekvés, a mások munkájának is megbecsülése és a szívnek szeretele dominált s ez az öröm fokozódik akkor, ha a hivatali álláson kívül az önzellen, társadalmi, segítő, közirányú tevékenység is fűtötte azt, akit az elismerés ért.

Ilyen kiváló egyéniséget ünnepelt a napokban spontán a bányaigazgatóság tisztai, altisztai és munkás kara és a város társadalmi Schreiner Jenő bányaigazgatók személyében, akit a központi igazgatóság bányaigazgatói rangra emelt.

Résztesz a nem megrendezett, hanem a lelkek összerezdüléséből kipatant szeretetláng fényében csillogó ünnepségben a társadalom minden rétege s amikor szerény lapunk utján mi is be-lekapcsolódunk a gratulálók áramlatába, ne felejtünk el egy hálás lelki csokrot át-nyújtani Schreiner Jenő bányaigazgató nejeinek is, akinek szeretetet, megértést sugárzó egyénisége sok felejtethetetlen kultüreseménynek megteremtője, charitatív munkának zászlóhordozója! Örömlükben velük van e város társadalmi, mely hosszú és áldásdus életet kíván!

**Műkedvelők** dicséretreméltó előadásában gyönyörködhettünk febr. 17-én a R. K. Oliv. körben. Az „Árvalányhaj” című népszimű került előadásra a Kat. Kör műkedvelő ifjúságának és a Mária kongregáció kedves és ügyes hölgytagjainak közreműködésével. — Az ügyes rendezés farsztó és hálátlan munkáját Ol-tai Antal a vig. biz. vezetője végezte elismerésre és dicséretre méltó hozzáértéssel és kitartással. A tanulságos celtatu darab, melyben a bűn és bünhődés megkapó példája elevenedett meg, tele szebbnél szebb táncokkal, dalokkal megérdemelt erkölcsi sikert hozott a kedves szereplőknek és főrendezőnek. A darabban elő orduló szép énekszámokat, mint Keve Ruzsa árvalány, Gemza Ilonka és mint Imre jómódugazdalegény Verseggy Ferenc körli dalárdista, a széphanu baritonista énekelte. A darab minden szereplője, de különösen Langer József (örög tanító), Fuhrmann Gyula, Tóth Bözsike, Tóth József, Palla Rudolf tehetséges játékokat produkáltak, de az őssze szereplők, akiknek nevét megörökítjük e kis beszámolóban, olyan lelkesedéssel, szorgalom-

## Hirek és különfélek

**Dr. Sztranyavszky Sándor kitüntetése.** A Baross Szövetség kongresszusát befejezve, vasárnap tartotta a Vigadóban ünneplés záróülését, amelyen megjelent József Ferenc kir. herceg, Gömbös Gyula miniszterelnök, Fabinyi Tihamér keresk. miniszter és közeletünk kitűnőségei. Wolf Károly ünnepi beszéd kíséretében adta át a Baross Szövetség levelező tagságáról szóló diszoklevelet a nemzeti egység párt országos elnökének dr. Sztranyavszky Sándornak és társainak, akik nevében Sztranyavszky Sándor köszönte meg a kitüntetést, hatalmas beszédjében hitet tett a keresztény nemzeti egység mellett.

**Esküvő.** Barta Ica és dr. Murányi István 1935. március hó 4-én tartják esküvőjüket a salgótarjáni r. kat. templomban. Minden külön értesítés helyett.

**Névváltoztatás.** A belügyminiszter engedélyével Oasch Ferenc bányaalliszt családi nevét O sovai-ra változtatta.

**Az új ovónői választás** Febr. hó 11-én, kedden délután tartott meg a városháza főjegyzői szobájában Sente László m. kir. kormánytanácsos, gyár-igazgató elnöke alatt. A vánsztó gyűlésen az ovoda felügyelőbizottságának mind a huszonöt tagja megjelent, ami egymagában mindennél jobban bizonyítja a választás iránt megnyitott nagy érdeklődést. A gyűlés előtt az előjárás és a felügyelőbizottság tagjainak jelenlétében az ovoda felügyelőbizottság új tagjai: Barthó Dániel acélgári elemi iskolai igazgató és Dr. Tóth Máttyás v. aljegyző, valamint a még eddig esküt nem tett ovodafelügyelőbizottsági tagok: Mankher Józsefné és Buchticska Antal tettek esküt. Utána dr. Csengődy Lajos ismertette az első választás megsemmisítésére vonatkozó márciusi véghatározatot s az új választási hatánap kitűzését elrendelő közgazgatási bizottsági döntést. Ezután Sente László kormánytanácsos, választási elnök megállapította, hogy a felügyelőbizottság összehívása szabályszerűen megtörtént, az ülés határozatképes és elrendelte a szavazást. A felügyelőbizottság az I. számú ovónői állásra, mint az elmúlt alkalommal, most is egyhangúlag és küzfelkiáltással Csarba Mária eddigi helyettes ovónőt, míg a II. számú ovónői állásra titkos szavazás után 16 szavazattal 9 ellenében Heinrichné Lukács Annával szemben Holles Emmát választotta meg.

**Teljesen új modern háló, ebédlő, lányszoba, konyhabutor és zongora jutányos áron eladó.** Cim: Rómer Arpádnál.



mal, fegyelmelzettel játszottak, hogy a szép sikerben osztozkodnak és a sok tapsot megérdemelték: Végh Mihály, Pilyinyi István, Papp Gyula, Rotter Győző, Wagner F. Langer Icuka, Salgó Icuka, Végh Jucika, Tóth Juliska, Policsányi Géza, Toldi Miklós, Peterbok Béla, Zsidai Imre, Szabó Margit, Laukó Pál. A darab megismétlést a kultúra, a közérkölcök érdekében igen hasznosnak tartjuk. Az egész napi munkában elfáradt iparos ifjúság önzetlen és hazafias törekvései nagyobb figyelmet is érdemelnének a „kritikához” egyébként igen értő távolmaradottak részéről.

## Idegen vagy magyar tánc?

A teremtés koránjának az embernek fő megkülönböztetője, amely őt az állatoktól magasabbrendűvé teszi; az értelem diadala az ösztönök felett, mely utóbbi adottság az állatvilág legmagasabb fokú életmegnyilvánulása.

Az intelligencia fokmérője szerény véleményem szerint az, hogy az emberi értelem mennyire képes az ösztönök fölé kerekedni. Ezen álláspontomat azért is vagyok bátor megnyilvánítani, mert abban a helyzetben vagyok, hogy a legeklatánsabb példát hozhatom fel állításom valódiságának bizonyítására. Tény ugyanis, hogy a primitív életkörülmények között élő természeti népek egész élet-ténykedéseinek rugója, megindítója kevésbé az értelem, mint inkább az ösztön.

Az ember életmegnyilvánulásából az életösztön indította táncot ragadom ki s az alábbiakban arra vonatkozó fel-fogásomat fejtem ki oly értelemben, hogy mennyiben alkalmas a tánc mint ösztön indította szokás, a magyar jövő munkálására. Tehát nemzeti szempontok kész-tettek arra, hogy a táncról való nézete-met kifejtssem, okulás céljából.

A szokás hatalom. Ezért beszélnek a szokás hatalmáról. Nyelvben él a nemzet, magyarul beszélünk. Én még azt is hozzá teszem, hogy szokásaiban is él, mert a nép erkölcsé, szokása tükröződik vissza földjéből is és jaj annak a nemzetnek, melynek földje idegen szokásokat tükröz vissza.

Ezért nem lehet közömbös a magyarságnak, hogy milyen táncot lejt, magyart-e vagy idegent? Önönmagát temető haláltáncot, vagy az életet ígérő magyar táncot.

Milyenek is ezek a modern táncok?

Ritmus kétségkívül a modern táncokban is van, de annál kevesebb benne az eticum. Ami pedig a legnagyobb baj, sok benne az erotika, de annál kevesebb benne az a sajátosság, amely a mi táncunkat jellegzetesen magyarrá teszi. Az viszont nem teszi indokolttá az idegen táncok létjogosultságát a magyar földön, hogy ritmus van benne, mert ez a ritmus nem magyar ritmus, hanem vértperzseldő, a fiatalok szexuális vágyait ki-robantó, a vágyakat idő előtt és nem a törvényes keretek közt valósággal kielégítő szerelmi tánc ritmusa. Sokszor ezen táncok kezdete úgy hat, az indítómozgások olyanok, mintha mit sem ártának, de a végén állatias ösztönöket enged urrá lenni az emberen.

Szerelmi táncok a magyar táncok között is vannak, de ezek nem erkölcs lazítók, hanem szívet-lelket nemesítők, olyanok, amelyek a fiatalok lelkét eszményibb magasságba emelik, szóval közelebb viszik Istenhez. Közelebb viszik ahhoz a szinthez, amely szintet a magyarságnak a szebb jövő érdekében el kell érni.

A modern táncok elterjedése és mimelése még nem jelent kulturális előhaladást, csak azért mert neve modern, vagy amiért a modern kor emberének az agyában fogamzott meg, hanem átvették a régen letűnt korokból, vagy a ma élő vad népektől, akikre ugyancsak a régen letűnt korok hagyták örökségül. Ez a tény tehát nem kulturális előhaladást, ellenkezőleg kulturális visszaesést jelent. Így hát még a maradiság vádjával sem lehet illetni azokat, akik a vészjel morse jeleit küldik szét magyar testvéreik közé. Figyeljünk fel erre a vészjelre és dobjunk el az idegen örökséget, melyet nem a mi apáink hagytak ránk. De igenis fogadjuk vissza magyarfajta őseink örökét, a mi szokásainkat: a magyar táncot.

Mondhatják azt is, hogy a magyar táncot, sőt a magyar csárdást is lehet

nem ildomosan, azaz hozzásimuló módszerrel táncolni, csak embere, illetve táncosa válogatja. Ez mind igaz, azonban az ilyen módon való tánclejtést nem mindenki követi és kevés lány engedte meg.

Az új táncokat (?) viszont nem is lehet másképpen lejteti, mint úgy, hogy a táncoló pár oly szorosán simul egymáshoz, hogy közöttük le nem eshetne egy kétlilleres.

Le ezekkel az idegen fajdkakast utánzó állatias szerelmi táncokkal! Éljen a magyar tánc!!! Éljen a ropogós magyar csárdás!!! Jöjjön a lelki megújulás! Ujhodjunk meg a régi magyar erkölcsökben és szokásokban. Táncoljunk magyarok a mi lelkünkkel fakadt, a mi szokásainkban gyökeredezett magyar táncot, hogy eljárassák majd egyszer azt a győzelmi táncot is, amelyet a magyar fel-támadás diadalra jutásakor szeretnénk ropni aranyarkantyuk csengő muzsikája mellett.

Kárpátfalvi József  
polg. isk. tanár.

## Nyilatkozat.

Alulírott kijelentem, hogy Dr. Ladányi Miksa szerkesztésében megjelent „Nógrád vármegye” c. monográfiának munkatársa nem voltam. Épp ezért a mű személyi adattárában közzétett rólam szóló megemlékezésnek e kitétele rendkívül meglepett.

Tekintettel arra, hogy Nógrád és Hont vármegyék monográfiáját rendeltem meg s nem a terület lakó egyes állampolgárok életrajzi adatait, a könyv értékének megtérítésére csakis birói jóváhagyás és utasítás után leszek hajlandó, ha megállapítatik hivatalosan, hogy a mű tartalma fedi a cím által jogosan követelhető legalább is a vázlatos monográfiának a lényegét. Ezután szövegeket fel mindenkit, aki becsapottnak érzi magát a könyv megrendelésével, hogy tereltesse per útjára az ügyet.

Lehetetlennek tartom azt, hogy Nógrád-Hont területén működő nbcsű igazságszolgáltatás „ily fércmunkáért” az összeg megtérítésére kötelezzen bárkit is a mai nehéz gazdasági viszonyok s megél-



Hosszu uton

nem lesz fáradt  
Okmatalpon vigan járhat

**Előlépések a bányatársulatnál.** A Salgótarjáni Kőszénbánya R. T. központi igazgatósága Schreiner Jenő bányafőnököket h. igazgatóvá, Martiny Károly és Körmendy Tibor főmérnököket gépészeti felügyelővé, Obrincsák Jenő okl. gazdát gazdatisztlé nevezte ki.

## Farsang vége.

Közel két hónapos uralkodás után Carneval herceg nyugalomba vonul. Vízkeresztkor csak itt-ott hallatszott még a hangja, szinte félve surrant be oda, ahol muzsikaszót hallott, hol csikorgó hidegben, hol sűrű hóhullásban többet éjszakázott szabad levegőn, mint fedél alatt vigadozókat közt, de uralmának vége felé otthona volt mindenhol s most már nem arra van gondja, hogy a besavanyított emberiséget meghódítsa vigadozó birodalma alattvalóivá, hanem csak gyönyörködik itt is egy kicsit, ott is egy kicsit, így is alig győzi bejárni alattvalóinak különböző táborhelyeit estétől-hajnalig.

Farsang utoljára éjszakánként két, három helyen is hódolunk előtte talán azért, mert a farsang eleje inkább bőjt-höz hasonlított s farsang végére jöttünk rá, hogy a farsangban mégiscsak vigadozni illik.

Most szombaton a vivóbál és az ipartestület műsoros estje, vasárnap az evangélikus nőgyűlés jelmezes gyermekdelutánja és a róm. kath. olvasókör hangversenye, hétfőn az SBTC bajnoki csapatát fogjuk vacsora keretében ünnepleni, kedden a MANSz rendezti farsangzáró teaestjét, a szemfüles riporter is csak úgy tud mindezekről tudomást szerezni, ha Carneval herceg frakkjának a szárnyába kapaszkodik.

Magunkfajta halandó egy ilyen farsangvégi iram után üres zsebbel, összetörve, ronggyá nyuzva, a kimerültségtől tántorogva bukik át a hamvazkodással kezdődő böjti időszakba, Carneval herceg pedig üdén, frissen, kacagva libben ki a szép szabad térségekre, hogy jövő ilyenkorig friss erőt gyűjtsön jövődi hódításaihoz.

**Kötelező lesz a mestervizsga az iparosok részére.** A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamarában értekezletet tartottak az ipartestületek és a kézművesipari szervezetek. A gyűlés napirendjén az iparjogositvány előfeltételeként előírandó kötelező mestervizsga szerepelt. Éber Antal kamarai elnök rámutatott arra, hogy az ipari színvonal emelése érdekében kívánatos a mestervizsga kérdésének felvetése. Ez a vizsga megnehezíti a nem szakképzett elemek könnyű önállóulását és kiküszöböli a versenyből a nem reális eszközökkel dolgozó elemeket. A felszólalók túlnyomó része a kötelező vizsga elrendelése mellett foglalt állást.

**Csak kormányengedéllyel lehet nyitni új áruházakat.** A gazdasági életben sok panasz hangzott el az utóbbi időben az áruházak túlzott terjeszkedése ellen. A kereskedelmi kormányzat most tervezetet készített a kérdés szabályozására. A tervezet legfontosabb része az, amely kimondja, hogy bizonyos időn belül új áruházakat nyitni nem lehet, csak külön kormányengedéllyel.

## A tűzoltók kitűnő műsorát aránylag kevesen nézték meg.

Az elmúlt szombaton tartotta a Salgótarjáni Önkéntes Tűzoltó Testület táncal egybekötött műsoros estjét az ipartestület színházában. A pompás műsor sajnálatosan kevés érdeklődő előtt kezdődött meg 9 óra tájban a kitűnő bánya-zenekar nyitányával. Horváth László polgármester helyettes megnyitott beszédében emelkedett hangon emlékezett meg arról a lelkes önzetlenségről és igaz kötelezettségudásról, amely a salgótarjáni tűzoltóság derék tagjait jellemzi. Történelmi vizszipillantást vetett arra az időre, amikor Prometheus az Isteni szikrát az égből ellopta és megkezdődött a harc az ember és a tűz között. A háztartásból vett példákban bizonyított ezután, hogy otthonunkban milyen sok a tűzveszélyes anyag. Beszélt a tűz jó és pusztító hatásáról. Majd azzal fejezte be, hogy otthonunk és életünk biztonsága felett tűzoltóságunk biztosan és szilárdan áll őrt és ennélfogva megérdemli, hogy ezt a nemes intézményt szeressük és támogassuk.

A megjelent közönség lelkes éljenzése és tapsa bizonyosságot tett amellett, hogy ez Salgótarjában ugy is van. Annál sajnálatosabb volt tehát az aránylag kevés érdeklődés. Külön dicséretet érdemel vitéz Bagossy István alezredes, aki tisztí gondótlanság élén jelent meg a mulatságon.

Dr. Erdély Ernő „A Tűzoltók” című versét Patay István szavalta nagy hatással. Az „Oroszlánszívű Jenő” és a „Hirtelen ember” című egy felvonásos bohózatokban Regényi Jánosné, Turek Berta, Dombó Ica, Regényi János, Takács Ferenc, Patay Gyula, Takács Sándor és Gáspár György arattak elsőrendű alkutással megérdemelt nagy sikert. A vigjátékok mulatságos hangulata és a kitűnően mozgó szereplők a közönséget állandóan derűtségben tartották. A Vilezsál Richárd vezényelte bányazenekarnak is olyan nagy volt a sikere, hogy Kovács József xylophon szólóját is a tűzoltó polka számot a megjelentek tapsa miatt több ízben meg kellett ismételní. Turek Berta aktuális strófákat énekelt Zongorán Szécs Józsefné kísérette nagyon ügyesen.

helési körülmények között.

Végül sajnalom azokat a Nógrád-Honti tudósokat, szűkebb hazájukért: a Palócföldért lelkesült, szívvel közreműködött cikkírókat, akik abban a reményben, hogy a megye multja és jelene minden vonatkozásában kellő megvilágításban, méltó keretek között bocsátatik a nyilvánosság elé, dolgozataikat átengedték a szerkesztőségnek.

Nógrád-Hont lakóinak eme névtárában szereplő m. tisztelt kimagasló társadalmi egyének is bizonyára hasonlóan gondolkoznak. A megye salgótarjáni sajtójának hasábjairól eddig is több felszólalás és tiltakozás hangzott már el, de kötelességemnek tartom én is emlékeztetni a könyv vásárlóit arra, hogy a munka, mely nincs arányban az érte számlázott összeggel, főképpen pedig nem nyújtja azt, amit ígér, küldessék vissza a kiadóállalatnak azon egyszerű oknál fogva, mert ez nem monográfia. Ebbe én egyetlen egy sort sem irtam.

Vadkerti Béla  
bányatársulati tanító.

A Salgótarjáni Önkéntes Tűzoltó-testület február 16-i műsoros táncmulat-ságán a következő felülfizetések történtek: Róth Flóris bánya-főtanácsos, Szilárdy István, Salgótarjáni Takarékpénztár 20—20 P, Népbank, Krajcsócs Gyula, Nagy Sándor mészáros, Szenthe László kormánytanácsos, Löwy Béla, Deutsch Henrik, Szitár Dániel, Ipartestület 10—10 P, Horváth Lajos, Kohri Lipót, Raffay Péter, OKH, Fabiny Henrik, Keller Sándor, Goldner Károly, Hettich Péter, Jan-kovich Miklós, Budapest-Salgótarjáni Gépgyár, Tóth Gyula 5—5 P, Klein L. Márkusz 4 P, vitéz Bagossy István alez-redes, dr. Holics Endre, N. N. 3—3 P, Janóczy Mihály, Jakubove Pál, k. Kraft Aladár, dr. Csengődy Lajos 2—2 P, Zsebe Antal, Pál Dezső, Hegedűs Gyula, Patay István, Bicskei Miksa, Römer Jenő 1—1 P, Miklós István 50 fill. Telmányi István 40 fillér.

**Régi háziipar feltámasztása.** Dr. Söldös Béla főispánunk közbenjárására miniszteri segítséggel Csitar községben borkidolgozó tanfolyam nyílt, amelynek vezetésére Tabajdi Gyula du-nántuli kisgazda küldetett ki. A tanfolya-mon 20 ifju van, akik eddig is szép sujtásos báránnybor bekecseket, ködmönkéket, mellényeket dolgoztak ki egyelőre saját használatukra.

**GONDA ISTVÁN**  
zongoraművész, államilag képesített okleveles zene-tanár a vallás és közoktatásügyi minisztérium 9.659/935 III. sz. rendelete folytán megnyílt  
**ÁLLAMILAG ENGEDÉLYEZETT ZENEISKOLÁJA**  
a dr. Chorin Ferenc reálgimnázium V. osztályának tantermében.  
Felvilágosítások és beiratás ugyanott hétfőn és csütörtökön délután 2—4 óra közt.



**A Salgótarjáni Frontharcos Főcsoport Közgyűlése**, március 10-én d. u. 2 órakor az Apolló Mozgósíházban budapesti központi kiküldött részvételével tartja. Tárty: 1. Hiszekegy. 2. Titkári jelentés az 1934. évről. 3. Pénztáros jelentése. 4. Tisztikari tagok válsztása. 5. A központi kiküldött beszéde. 6. Indítványok. (Az indítványok március 6-ig a hivatalos óran vagy a titkárságnál beadandók.) 7. Himnusz. A közgyűlést pontosan kezdjük! Minden bajtárs megjelenésére feltétlen számít a Salgótarjáni Frontharcos Főcsoport Elnöksége.

**A mezőgazdasági kiállítás látogatóinak elszállásolása.** Az országos mezőgazdasági kiállítás minden évben tömegesen keresik fel vidékről és a szomszédos államokból tanulmányi csoportok. Ezeknek elszállásolása érdekében a rendezőbizottság ériutkezésbe lépett Budapest Székesfőváros Idegenforgalmi Hivatalával. Az Idegenforgalmi Hivatal ez évben is készséggel vállalta a kiállítás látogatóinak pályaudvari kirendeltségei útján való fogadását és olcsó, csoportos elszállásolását. Vidéki iskolák, gazdasági szakiskolák tanulójúságából álló csoportoknak elszállásolásra a diákszállókban van hely biztosítva. A diák-

szállók mind lepedővel, takaróval és párnával ellátott ágyakkal vannak felszerelve. A szállás a diákszállókban éjjelenként 60 fillérbe kerül, ezenkívül személyenként a tartózkodás egész tartamára 1 pengő mosatási díj fizetendő. Reggeli, ebéd, vacsora és szállás együttesen a diákszállókban 3 pengőbe kerül. Nagyszámú, felnőttékből álló csoportoknak szállásigényüket legkésőbb március hó 15-éig kell bejelenteni az Idegenforgalmi Hivatalnál (Budapest V., Deák Ferenc-utca 2., interurbán telefon: 812-13), mert elhelyezésük csak ez esetben biztosítható. A Magyar Kivándorlókat és Visszavándorlókat Védő Irodának a keleti pályaudvar melletti otthonában (Budapest VIII. Fiumei-ut 4 sz.) ugyancsak kaphatnak csoportok és egyesek is éjjeli elszállásolást napi 1 pengőtől kezdve. Az irodának az érkezést legalább öt nappal megelőzően kell jelezni.

**A 825. sz. id. Chorin Ferenc cserkészcsapat** nyilvánosan nyugtázza és hálásan megköszöni, hogy f. hó 6-án Kisterenyén tartott Cserkész-bálgán a csapat nemes törekvéseit támogatva, az alábbi felülfizetések történtek. Lénárd Károly 20 P, dr. Gidró Jenő 10 P, Ember Kálmán, Horváth Gyula és Sümegi Emil 5-5 P, Méder Teréz és vitéz Szék-völgyi Lajos 2-2 P, Grueber Artur, özv. Nagy Elemérné, dr. vitéz Németh György, Szarvas Sándor és Villányi Miklós 1-1 P, Dózsa István, Krausz János és Vilezsál Ferenc 50-50 fillér.

Hirdessen a „MUNKA”-ban

Nógrád és Hont közigazgatásilag egyetűre egyesített vármegyék közp. választmány. 2-1935. kpv. szám.

## Hirdetmény.

Az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzéke kiigazításának egyszerűsítéséről szóló 1932. évi III. t. c., végrehajtása tárgyában kibocsátott 188100-1932 számú B. M. körrendelet értelmében az 1933-1935 években az egyelőre egyesített vármegyék területén mindazok, akik a választójogosultság egyéb kellékeinek birtokában a kiigazítás évében a választójogosultsághoz megkívánt életkort (férfiaknál 24, nőknél 30 év) elérik, hivatalból lesznek a névjegyzékbe felvéve, mely felvétel az 1930. évi XLV. t. c. értelmében az 1930. évi december hó 31-én történt összeírás alkalmával kiállított összeírólapon alapján lesz végrehajtva.

Az 1932. évi III. t. c. §-ának 2. bekezdésében foglaltak szerint azonban mindazok, akiknek a névjegyzékbe való felvételre a kiigazítás évében nem az előírt korhatár betöltése címén, hanem bármely más címen (1925:XXVI. t. c. 1-4. §-a és a 33. § 5. bekezdése) nyílik meg a joguk, kérelmükre, ha választójogosultságukat kellőképpen igazolják, a névjegyzékbe felvételnek.

Ezen jogosultak március hó 1-től március hó 15. napjáig bezárólag terjedő időben városokban a polgármesternél, községekben a községi (kör) jegyzőknél írásban, vagy személyesen szóval kérhetik a választói névjegyzékbe való felvételüket. A szóbelileg előterjesztett kérelem jegyzőkönyvbe foglalandó.

Azokra, akik a választójogosultsághoz megkívánt 24, illetve 30 éves életkort a kiigazítás évében érik el, de az 1930. évi december hó 31-én megtartott összeírás alkalmával más városban, vagy községben laktak s így új lakóhelyük névjegyzékbe összeírólapijuk hiányában hivatalból nem vehetők fel, szintén az előbbi bekezdésben foglalt rendelkezések az irányadók.

Az 1925. évi XXVI. t. c. 40. §-a 3-7. bekezdéseinek rendelkezéseit az előző két bekezdés értelmében előterjeszhető kérelmekre is alkalmazni kell, azzal a kiegészítéssel, hogy felszólaló alatt kérelmező, felszólalás alatt a kérelem érfendő és hogy a kérelmeket a polgármester, illetőleg községi (kör) jegyző köteles a választójogosultság szempontjából átvizsgálni és az azokra rávezetett észrevételekkel együtt legkésőbb március hó 31-ig a központi választmányhoz betervezni.

Figyelmeztetem a közönséget, hogy a fenti rendelkezések határidején túl előterjesztett kérelmek nem fognak figyelembe vétetni.

Balassagyarmat, 1935 január 8.

Baross s. k.

alispán.

A központi választmány elnöke.

## Fehérnemű varrást,

férfi, valamint női keletgyekézítést vállalok. Érdeklődni lehet:

Steiner kézimunkaüzletben Salgótarján, Fő-utca

**A kerületi levente verseny győztese: Az Acélgári Levente Egyesület I. csapata.** Ideális szép időben tartotta az I. Testnevelési Kerület Hedry Béla az I. tn. vezértanácsnoka, a kerület testnevelési vezetőinek, valamint dr. Förster Kálmán polgármesternek jelenlétében 12 km.-es siversenyét, amelyben 5 levente csapat indult. Még pedig: Nógrád és Hont várm. levente csapatainak képviselőitében az Acélgári Levente Egyesület I. és II. csapattal, Budapest székesfőváros szintén két csapattal és Pest vármegye egy csapattal vett részt az izgalmas és szép küzdelemben. A hatalmas iramu verseny Salgótarján városának hozott dicsőséget, mert a járőversenyben Bpest székesfőváros csapatait megelőzve a Salgótarjáni Acélgári Levente Egyesület győztes I. csapata lett az első. Másodiknak Bpest csapata futott be a célba, harmadik Bpest II. csapata lett, míg negyediknek Pest vármegye csapata előtt az Acélgári Levente Egyesület II. csapata érkezett be. Utolsó helyezett Pest vármegye csapata lett. Az Acélgári Levente Egyesület győztes I. csapata így megérdemelten nyerte a OTT vándordíját, valamint a nagy arany érmeket. A város részéről a szép és jelentős győzelmet elért csapat tagjai valamint az egyéni verseny salgótarjáni győztese részére dr. Förster Kálmán polgármester összesen 45 P-t ajánlott fel elismerésül és buzdításul a jövőre. A csapatverseny után a 4 km.-es egyéni versenyt bonyolították le, amelyben a csapatversenyben kifáradt Acélgári Levente Egyesület sícsapatának tagja, Bartók csak kilencedik tudott lenni. Az első helyet Budapest, a másodikat Pest vármegye s a következő hatot ismét Budapest biztosította a maga részére. Az egyéni verseny első 10 helyezettje a kerületi felügyelőség érmeit és tiszteletdíjait nyerte. A kerületi levente verseny Salgótarjánnak nem csak dicsőséget szerzett, hanem új barátokat is. A versenyen jelenlévő testnevelési vezetők és résztvevők ugyanis a legnagyobb meglepetéssel és csodálattal nézték azt a fejedelmi panorámát, amit a büszkeségünk a fehér ruhába öltözött Salgó nyújtott a részükre. Az előkelő vendégek kellemes emlékeikhez hozzájárult a salgóiak közismert kedves magyaros vendégszeretete is, akiket Buczkó Gáborné és vitéz Jónásch Ödönne vendégszerető ura háza látott vendégül. A verseny mintaszerű lefolyása elsősorban Szentmiklóssy Nándor városi és járási testnevelési vezető érdeme.

## Olvasóink figyelmébe!

Felhívjuk tisztelt olvasóink figyelmét a városháza melletti TÓTH GYULA féle házban megnyitott „CSOKOLÁDE-HÁZ”-RA. — A cég agilis tulajdonosa céljával tüzte ki, hogy a salgótarjáni vásárlókörözönység a budapesti árakkal azonos áron szerezhesse be cukorka, csokoládé és déligyümölcs szükségletét.

A „Csokoládéház” programjához gratulálunk és meggyőződésünk, hogy uttörő munkája Salgótarján vásárlókörözönségénél elismeréssel fog találkozni.

Salgótarján kir. járásbírósa mint tkvi. hatóságától 508/1935 tk. sz.

Sürgős kérvénye a Balassagyarmati Takarékszövetkezet r. t. balassagyarmati bej. cég végrehajtónak Tóth Pál küllő és társai árverési ügyében 5949/1934. tk. számhoz.

## Végzés:

A telekkönyvi hatóság fenti kérelemre értesítési folyamodott és az összes érdekelteket, hogy a fenti ügyben 5949/1934. tk. szám alatt kibocsátott árverési hirdetmény elődmanján a végrehajtó cég helyes cégcime, vagyis „Balassagyarmati Takarékszövetkezet r. t.” szerepel s a kiadmányon caupán elírási hiba folytán lett „Balassagyarmati Takarékszövetkezet r. t.” feltüntetve.

Salgótarján, 1935. évi január hó 21.

Zelenka sk. kir. járásbírósa elnök.

A kiadmány hitelűl:

Kuchinka

telekkönyvvezető h.

A salgótarjáni kir. bíróság, mint tkvi. hatóságától 5949/1934. tk. szám.

## Árverési hirdetmény-kivonat

A Bgyarmati Takarékszövetkezet r. t. végrehajtónak, Tóth Pál küllő, Tóth József küllő és neje Szőke Ilona végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtó kérelme következtében az 1881: LX. t. c. 144. 146 és 147. §§. valamint az 5610/1931 és a 35.000/1931 I. M. számú rendeletek értelmében elrendeli a végrehajtási árverést 547 ar. P. tőkekövetelés és ennek 1932. évi június 25 napjától járó 8 százalékos kamata 86 ar. P. 10 f. eddig megállapított per és végrehajtási és az árverési kérvényért czuttal megállapított 50 P. 80 f. költség, valamint a csatlakoztatnák kimondott id. Tóth (küllő) Pál 2103 korona tőkekövetelése és járuléka behajtása végett,

a salgótarjáni kir. járásbírósa területén lévő Mátraszőlős köz-égen fekvő a a mátraszőlősi 1710 számú telekjegyzőkönyvben A+1 sor 668 hrzi szám alatt foglalt s. B. 1 és 2 sor szám szerint Tóth küllő József és neje sz. Szőke Ilona, végrehajtást szenvedettek nevén álló „szántó” ingatlanra 236 pengő, azaz kettőszázharminchat pengő kikiáltási árban, mindazonáltal, Kós Mária javára bekebelezett özevgyi haszonélvezeti szolgalmi jognak fenntartásával,

mely ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron alul el nem adható; az u. o. 1935. számú telekjegyzőkönyvben A+2 sor 2591/325 hrzi szám a. foglalt s. B. 1 és 2 sorszámok szerint, Tóth küllő József és neje sz. Szőke Ilona, végrehajtást szenvedettek nevén álló „rét ingatlanra 216 pengő kikiáltási árban, mely ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron alul el nem adható;

az u. o. 1530 számú telekjegyzőkönyvben A I. sor 2/a hrzi sz. a felvette s. B. 1 sorszám szerint, Tóth József (küllő) végrehajtást szenvedett nevén álló „bellelek” ingatlanra, melyen adó és értékbizonyítvány szerint egy lakóház is épült, 400 pengő kikiáltási árban, mely ingatlan a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron alul el nem adható; az u. o. 1643 számú telekjegyzőkönyvben A I. sor 644b hrzi sz. a felvette „szántóföld” ingatlanból a B. 1 sorszám szerint Tóth Pál (küllő) végrehajtást szenvedett nevén álló illetőségre 85 pengő kikiáltási árban, mely ingatlan illetőség a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron alul el nem adható;

az u. o. 1956 számú telekjegyzőkönyvben A I. 1 sor 182a hrzi sz. a felvette s. B. 1 sorszám szerint Tóth Pál (küllő) nevén álló „ház, udvar és kert” ingatlanra 300 pengő kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron alul el nem adható.

az u. o. 1934. számú telekjegyzőkönyvben A. 1 sor 644d hrzi szám alatt foglalt „szántóföld” ingatlanból a B. 1 sorszám szerint Tóth Pál (küllő) végrehajtást szenvedett nevén álló illetőségre 88 P. kikiáltási árban, mely ingatlan illetőség a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron alul el nem adható.

A telekkönyvi hatóság az árverésnek Mátraszőlős közés házáján megtartására 1935. évi március hó 29 napjának d. o. 10 óráját tűzi ki.

Az árverelmi szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben vagy az 1881: LX. t. c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldötttől letenni vagy a bánatpénznek előlgesen bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881: LX. t. c. 147. 150. 170. §§. 1908: XLI t. c. 21 §)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígértetett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni.

Salgótarján, 1934. november 3.

Zelenka Ottó sk. kir. járásbírósa elnök.

A kiadmány hitelűl:

Kuchinka

tkvvezető h.

Nógrád és Hont k. e. e. vármegyék alispánjától.

3263/935 szám.

## Hirdetmény.

A m. kir. Belügyminiszter Urnak 123538/1935. VI. a. számú körrendelete értelmében közhírré teszem, hogy mindazok az 1917. évben született magyar állampolgárok, akik a 19-ik életévükbe lépésüket az előirt mintájú és erre a célra szolgáló bejelentő lapok kitöltésével és benyújtásával eddig még nem jelentették be, ennek a kötelezettségüknek f. évi március hó 31-ik napjáig bezárólag megkivételesen elget tehetnek anélkül, hogy eddigi mulasztásukért kihágási eljárás során ők, illetőleg szállásadóik felelősségre vonatnának. Intézkedés történik azonban az iránt, hogy mindazok ellen, akik az említett bejelentési kötelezettségnek a jelzett határidőn belül eleget nem tesznek, a kihágási eljárás hivatalból megindítást nyerjen.

A bejelentő lapok Budapesten továbbra is a rendőr őrszobákban, városokban és azokban a községekben, amelyekre a m. kir. rendőrség hatásköre kiterjed, a rendőrkapitányságon, vagy rendőri bejelentő hivatalban, vagy rendőri kirendeltségen, egyéb helyeken a községi vagy körjegyzőnél vehetők át és kitöltés után ugyanoda szolgáltatandók vissza.

Balassagyarmat, 1935 február 25.

Baross

alispán.

Salgótarján megyei város polgármesteri hivatalától.

15599/1934.

## Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy a Szilárdy István és Belától igénybe vett területen egy házhely megüresedett.

Felhívom mindazokat, akik ezen OFB házhelyre igényt tartanak, hogy nálani március hó 30-ig jelentkezzenek.

Salgótarján, 1935 február 23.

A polgármester helyett:

Dr. Figus Béla

főjegyző.

Salgótarján megyei város polgármesteri hivatalától.

2488/1935. sz.

Tárgy: A budapesti Kereskedelmi és Iparkamara 1935. évi választási névjegyzéke.

## Hirdetmény.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 10113/1935. XIX. sz. rendelete alapján közhírré teszem, hogy a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara Salgótarján m. város, Karancskeszti, Bocskárpályi, Karancsalja, Karancsberény, Cered, Pogony, Zabar, Somoskőújfalu, Somoskő, Zagyvapálfalva, Baglyasalja, Zagyvaróna és Bárna községek kamarai választóiról szóló 1935. évi választási névjegyzéke hivatalos helyiségben (Városháza, I. em. 19.) 1935 február 23-tól 1935 március 9-ig közszemlélre lesz kitéve, mely közszemle tartama alatt a névjegyzék ellen felszólalással lehet élni. A felszólalások a névjegyzék kifüggesztésének tartama alatt a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara választási bizottsághoz címezve vagy a polgármesteri hivatalnál adandók be, vagy közvetlenül ajánlott levélben a kamarához (Budapest, V. Szemere u. 6.) küldendők be.

A felszólalásban foglalt adatokat a polgármesteri hivattal igazoltatni kell és a felszólalás azért történik, mert valaki a névjegyzékből kimaradt, a polgármesteri hivattal igazoltatni kell, hogy az illető helyben legalább egy év óta és ma is kereskedést folytat, vagy ipart üz, polgári jogainak teljes élvezetében áll és hogy legutóbb mily összegű kamarai illetékkal lett megrova.

Cégltsarak, üzletvezetők, társulati vagy szövetkezeti igazgatók a cégük neve alatt szavaznak.

A választásra a kereskedelemügyi miniszter ur 1935. évi március hó 24.-ét (vasárnapot) tűzte ki.

A szavazás Salgótarján városban lesz, reggel 9 órakor kezdődik és déli 1 óráig, illetve a szavazatszedő bizottság elnöke által esetleg későbbi időre megállapítandó záróráig tart.

Salgótarján, 1935 február 21.

A polgármester helyett:

Nékdém

jegyző.